

Ve Vídni, 16. srpna 1946.

Titl.

Zemskému národní výboru

v P r a z e .

Zásady dle nichž Schwarzenbergové spravovali od konce 17. století své statky v Čechách jsou všeobecně uznávány za vzorné a pokrokové, jak po stránce hospodářské, tak po stránce sociální. Pozemkovou reformou zahájenou po první světové válce přešla větší část statků těch do majetku státu a drobných a středních zemědělců. Zbývající nemovitý majetek organicky scelený tvoří však dosud významnou složku hospodářskou v zemi české. Zachování jeho celistvosti, pokud jde o půdu zemědělskou a lesní, jest v zájmu veřejném, neboť jak minulost dosvědčuje, sloužil a slouží nemovitý majetek ten hospodářskému pokroku, poskytuje prostředky k jeho zvelebování a umožňuje zvýšenou sociální péči o zaměstnance.

Změny v nazírání na soukromé právo vlastnické k velkému majetku pozemkovému nastalé v Republice československé v 20. století zejména po první a obzvláště po druhé světové válce nedovolují, abych zděděný majetek ten nadále držel. Abych zabránil ohrožení celistvosti celého majetku a chránil zájmy svých zaměstnanců a penistů nevidím jiné východisko a jsem nucen souhlasit s takovou úpravou právního poměru svého ke svým statkům, která by hověla duchu nynější doby a zachovala by z minulosti to, co zasluhuje, aby bylo zachováno.

V příložených zásadách jsou hlavní body této úpravy rámcově sestaveny, aby mohly býti základem jednání.

-/-

Tato kopie doslovně odpovídá  
originálu uloženému ve Státním  
ústředním archivu v Praze.

Počet stran: 2

STÁTNÍ ÚSTŘEDNÍ ARCHIV

V PRAZE

3. oddělení

118 00 Praha 1, Loretánská 6

Sečková 29.8.95

K závěrečnému jednání s představiteli země české dostal bych se, pokud mi to moje zdraví dovolí, do Čech jakmile budou podrobnosti formulovány a mne doručeno pozvání obsahující ujištění, že nebudu tam nijak obtěžován. Jest také třeba, abych následkem mé dlouholeté nepřítomnosti obdržel podrobné informace o stavu svého jmění, za účelem přegkoumání. Při jednání budu potřebovati, abych mohl pozvati odborníky z řad mých bývalých neb nynějších zaměstnanců. Po dobu mého pobytu v Čechách bude mi uvolněna měsíční částka Kčs 100.000.-- , jakož i přiměřený byt v Praze. Konečně žádám, aby před jednáním zaplacený byly předložené již účty Dra. Viléma Frička a ředitele Emila Meyera, obou v Curychu.

*Karl Adolf Schwarzenberg*

Zemský národní výbor v Praze.

Došlo dne: 27. VIII. 1946

602-1946

Odd. 1

Osobně podáno dne 27. VIII. 1946

XII-3

*Gejridumtne*

*Leto me veclanot*

*29. 8. 48*

*Polly*

4520/23

*Dr. 2*

Dr. Adolf Schwarzenberg zaslal Zemskému národnímu výboru v Praze tento návrh podmínek, na základě nichž by byl ochoten jednat o převodu jeho majetku do rukou země České.

1/ Dr. Adolf Schwarzenberg věnu je své velkostatky a průmyslové podniky v Čechách na zřízení Schwarzenbergské základině země České. Příslušenství průmyslových závodů jest rovněž předmětem věnování. U zámků jest věnováno jen zařízení nutné, kdežto za ostatní nábytek, umělecké předměty a sbírky, které by v nich měly zůstat, žádá věnovatel náležitou kompensaci. Těmi, které nebudou převzaty zářízenou základinou, má majitel právo volně disponovati i vyvéztí na svá statky v cizině, bez jakýchkoliv poplatků. Provozní kapitál jednotlivých podniků, jehož jest zapotřebí k jejich dalšímu vedení, bude jim dočasné a dle potřeby ponechán. Jinaké jmění Dra. Adolfa Schwarzenberga a jeho manželky, zejména též činžovní domy v Praze a Schwarzenbergský palác na Hradčanech zůstává nadále jejich vlastnictví.

2/ Věnovaný majetek bude účelovým jměním jakožto samostatná právnická osoba a jeho odpovědný správní orgánem bude příslušná reprezentace země České, dnes představovaná Zemským národním výborem.

3/ Věnovaný majetek bude spravován trvale jako hospodářský celek a jeho čistého výnosu bude použito:

- a/ k jeho dalšímu zvelebování,
- b/ ku podpoře sociálních, zdravotních a kulturních zařízení země České.

4/ Schwarzenbergskou základinu země České spravuje rada ZNV jakožto zodpovědný orgán. K usnadnění tohoto úkolu se zřídí správní sbor znalců jmenovaný Zemským národním výborem z řad odborníků se zřetelem na návrhy ministerstev zemědělství, výživy, zdravotnictví, sociální péče a školství, dále z řad zaměstnanců základině. Funkci prvního předsedy tohoto sboru vyhradí Zemský národní výbor Dru Adolfovi Schwarzenbergovi v uznání jeho zásluh o zřízení této základině. Výslovným přáním věnovatele jest, aby tato funkce byla dědičná. Funkci tu mohl by vykonávati i svým zástupcem. Místopředseda sboru znalců bude volen tímto sborem.

5/ Bezprostřední správu Schwarzenbergské základině země České obstarává Ustřední ředitelství, jehož členy jmenuje rada ZNV po slyšení sboru znalců v dohodě s podnikovou radou.

6/ Nově vzniklá právnická osoba převezme veškeré dosavadní zaměstnance za dnes platných služebních podmínek, které se zajistí zvláštním služebním řádem. Také převezme veškeré závazky proti věnovateli a proti Schwarzenbergskému pensijnímu pojištění ze služebních smluv a ze členství k uvedenému pensijnímu zařízení vůči všem nynějším i bývalým zaměstnancům a jejich příslušníkům za v tuzemsku a cizině dle znění pensijních stanov, po případě podle mezinárodní úpravy pojistných nároků. Také příští úpravy služebních podmínek by se prováděly pokud možno podle dosavadních Schwarzenbergských zásad a tradice. V rámci provozního rozpočtu bude pamatováno i na poskytování dosud obvyklých dobrovolných podpor.

7/ Dr. Adolf Schwarzenberg jako věnovatel si vyhradí pro sebe a svou manželku používati potřebné objekty základině neb jejich částí / včetně přiměřené obsluhy a inventáře/ k vlastním bezplatným obývacím a pracovním účelům.

V uznání jeho velkomyšlnosti a trvalých zásluh o zemi Českou přiznává Zemský národní výbor Dru Adolfovi Schwarzenbergovi daně prosté disposiční právo do výše jednoho milionu dvakrátstatisíc korun čs. ročně v dnešní hodnotě mezinárodní jeho universálnímu dědici bude toto disposiční právo přiměřeně upraveno. V případě úmrtí Dra. Adolfa Schwarzenberga zajišťují se všechny peněžní a věcné pozitky paní Hildě Schwarzenbergové až do jejího umrtí.

Archiv rodinný a archiv a registratury cizozemských statků budou Dru Adolfo Schwarzenbergovi uvolněny.

9/ Převod majetku z Dra Adolfa Schwarzenberga na základinu bude proveden tak, že veškerá právní jednání k tomu směřující budou osvobozena ode všech daní, dávek, poplatků, koulků, a dávek za úřední výkony. Dru Adolfo Schwarzenbergovi budou nahrazeny výlohy všešlé příslušnými jednáními. Dávka z majetku Dra Adolfa Schwarzenberga a jeho manželky jakož i dávka z přírůstka hodnoty, budou-li vůbec předepsány, budou hrazeny z věnovaného majetku.

10/ Veškerý věnovaný majetek přechází na základinu se všemi právy a závazky.